

加快卷烟价格改革适应社会主义市场经济体制的建立

郭 熙 权

中国烟草总公司

在实行烟草专卖体制下如何进行卷烟价格改革，以适应社会主义市场经济的发展要求，是目前烟草行业亟待探讨的问题。

1 卷烟价格改革势在必行

卷烟是一种对人体健康有一定影响的非生活必需品，是一种特殊商品，由于它具有兴奋神经的作用，为许多人所嗜好。虽然社会上禁烟呼声强烈，而且卷烟厂家明确在卷烟包装上标有“吸烟有害健康”的警语，但卷烟销售量仍然逐年增长。这说明，人们的这种特殊嗜好，既不能用行政命令禁止，也无法用社会舆论使其戒除，所以，我国和许多国家一样对这种商品采取了“寓禁于征”的高税高价政策，来限制生产，抑制消费。但是，我国的卷烟产品高税是包括在出厂价格中的，是按倒扣法计算的，从表现方法上看不算太高，但实际上是很高的。在烟草公司建立初期，为保证国家财政收入，在这种高税基础上统一制定这种价格在当时也是必要的。制定和实施这种含高税在内的高价政策，旨在限制卷烟生产的盲目发展和消费。但由于这种高税不归中央而归地方，因而起了鼓励地方盲目发展卷烟生产的作用。随着改革开放的发展和竞争的激烈，这种价格的形成机制越来越不适应社会主义市场经济的要求，这种由上面集中统一制订的高税价格模式，适应不了市场不断变化的客观发展要求，造成国家税收大，企业亏损多或虚盈实亏的状况。因此，必须对卷烟价格进行改革，以适应社会主义市场经济发展的要求。在社会主义市场经济发展中，卷烟作为对人体健康有一定影响的特殊商品，其价格应该首先列入全面放开的方案，而且改变产品税计算方法或降低产品税率则是卷烟价格改革的必不可少的重要条件。

2 卷烟价格改革应不断深化和完善

我国卷烟价格改革是随着经济体制改革的发展而深化的。改革开放政策的贯彻执行和我国社会主义市场经济的发展，使我国经济领域发生了巨大的变化，要求人们尊重价值规律，按价值规律来组织商品生产和商品交换。由于我国社会主义商品经济的发展，国家采取统一定价的模式已经越来越不适应不断变化的市场供求关系。1983年以后，象广东改革开放比较早的省、市就陆续自发地放开了卷烟零售价格。从全国来说，卷烟价格的放开是分三步走的。

第一步是1988年7月，国家决定提高部分高中档卷烟价格的同时，在全国放开了13种名烟的零售价、批发价、调拨价和出厂价。价格管理权限放给企业，实行市场调节，由企业按市场供求关系的变化情况自行定价。13种名烟价格的放开起到了促进生产调节供

求、引导消费、打击黑市交易、增加财政收入的作用。放开 13 种名烟价格后，1988 年 7 月到 1991 年的 3 年半时间，企业增加约 34 亿元的收入，从而增强了企业活力，中央财政也从中多增加了 9 亿元的专项收入。13 种名烟价格的放开，有力地促进了产品结构的调整和消费结构的变化，从而带动了一批地方“二名烟”的出现，相应地满足了社会不同消费层次的需要。放开 13 种名烟价格，对社会敞开供应，减少了走后门、批条子等不正之风，产销企业根据市场经济规律要求来组织生产和经销，广大消费者满意，国家和企业的收入也增加了。实践证明，放开 13 种名烟价格的决策是正确的，是改革卷烟价格管理体制的一次重要尝试和有益探索，是向社会主义市场经济迈出的重要步伐。与此同时，广东、福建等省在改革其他卷烟价格上也作出了有益的尝试和探索。

第二步是 1991 年 10 月经国务院领导同意，在全国放开卷烟零售价格和三级批发价格。卷烟是一种非生活必需的特殊消费品，在我国经济体制和价格体制改革逐步深入的同时，尽早在全国放开卷烟价格不仅是非常必要的，而且是完全可行的。虽然 1988 年放开了 13 种名烟价格、取得了明显的成效，但仍有一些新的问题需要继续解决，这些问题主要表现在三个方面：一是放开价格的 13 种名烟与未放开价格的绝大多数牌号卷烟的差价过大，矛盾突出；二是放开价格的沿海少数地区与未放开价格的内地多数省区的卷烟市场相互冲击；三是未放开价格的国营、集体商业企业不能与随行就市经营卷烟的个体商贩进行平等竞争，国营、集体商业企业执行国家牌价，统得过死，主渠道作用难以发挥，陆续退出卷烟经营市场，而个体商贩则可以随行就市，生意做得很活，很多地方卷烟市场被其占领，国家财源大量流失。根据当时调查的材料测算，全国个体烟贩经营的卷烟占销售量的 41.6%，占总销售额的 34.6%，仅这一部分，全国一年要损失浮动差价收入 17 亿元，这主要是由于改革的步伐未能跟上，合理的价格机制尚未形成所致。由此可以看出，进一步加快卷烟价格改革势在必行。同时我们还可以看出，在全国放开卷烟批零价格的时机已经成熟。由于种种原因，尽管名义上卷烟价格还是以国家管理为主，但事实上全国大部分卷烟零售价格已经放开，这就是：一、13 种名烟，是由国家批准放开的；二是广东、福建、海南、浙江等省是地方政府批准放开的；三是全国个体烟贩和一部分集体店铺是自行放开的。据统计，以上三部分的卷烟社会零售额 1990 年 7 月为全部卷烟零售额的 70%，到 1991 年 7 月为 81%，放开价格已成了既成事实。到目前，尽管放开卷烟批零价格才一年多，其效果却是明显的。1992 年 1 至 12 月，烟草系统商业利润比 1991 年同期增加 14.23 亿元，增长 46.41%；工业减亏 39 亿元，工商税金合计比 1991 年同期增加 7.61 亿元，增长 2.54%（降低卷烟产品税率后，仍然增长）；甲级烟产量比 1991 年同期增长 23.9%；甲、乙级产量合计比 1991 年同期增加了 5.5 个百分点，占总产量的 80.2%；工商库存比 1991 年同期减少 6.4 万箱，降到合理库存水平。实践证明，卷烟价格的第二步改革进一步促进了产品结构的调整和质量的提高，增加了中央和地方的财政收入，企业的效益也有明显的增加。

放开卷烟批零价格只能解决流通领域价格形成机制问题。放开卷烟出厂价格是深化卷烟价格改革的重要措施。经国务院批准，第三步卷烟价格改革方案已在 1992 年 12 月出台。

第三步卷烟价格改革的总体思路是税价联动，调、放、管结合，放开厂、销价格，管好计税基础出厂价格。

这次卷烟价格改革的指导思想是：一要保证卷烟的国家税收稳定增长；二要有利于卷烟企业的正常生产和经营，做到工业企业扭亏为盈，商业企业有合理利润；三要有利于工商企业转换经营机制，将企业推向市场，按市场需要安排生产和调整品种结构并规范交易行为，促进平等竞争；四要逐步改变目前存在的卷烟利益上不合理的分配格局。鉴于近几年困扰卷烟工业的一大难题是每年几十亿元的亏挂问题无法解决，因此，在这次调放卷烟厂、销价格的同时，国家调减了卷烟产品税率，为这次卷烟价格改革创造了有利条件。

卷烟计税基础出厂价格的安排原则是对目前部分牌号的价格牌市差价过大，市场较稳定，且有一定销售市场的卷烟作适当调整，部分畅销牌号适当上调，个别滞销牌号适当下调。调整后的卷烟出厂价格和其余各等级牌号的卷烟现行出厂价格均作为计税基础出厂价格。计税基础出厂价格是国家计征产品税的依据。卷烟的实际出厂价、调拨价、批发价、零售价全面放开。并要求各地区、各部门、各单位均不得截留卷烟工商企业的定价权，也不得干预企业的自主经营权，工业企业可以按高于或低于计税基础出厂价自主定价，但均应按计税基础出厂价缴纳税费。价格上浮部分不征税，价格下浮部分也不减、免税。按国家规定的计税基础出厂价纳税，这是在当前产大于销，地方行政干预一时还难以克服的特定条件下的一项重要措施。这一方面是为了保证国家的财政收入。据我们对全国市场卷烟调查的情况来看，除云南外全国能上浮的牌号不太，上浮金额约9亿元，下浮的牌号较多，下浮的金额约17亿元，相抵后亏8亿元左右。这样对一些不顾市场销路盲目生产的企业，从经济上将起到抑制作用。另一方面有利于企业经营机制的转换，将企业推向市场，进行平等竞争，实现优胜劣汰，给那些根据市场需要来生产适销对路产品的企业以活力。

我国卷烟价格管理体制的改革，是同我国整个经济体制改革和价格体制改革相适应的，是符合党的十四大提出的在我国建立社会主义市场经济体制要求的。第三步卷烟价格改革使我国卷烟价格管理权真正还给了企业，它必将使我国的卷烟企业在社会主义市场经济发展中不断成长和发展，以企业和市场形成价格为主的价格机制将在社会主义市场经济运动中逐步完善和建立起来。

3 卷烟价格放开后的管理问题

卷烟价格放开后，企业能以平等的地位参与市场竞争，并按商品经济规律来组织商品生产和商品流通，同时也要看到市场有其自身的弱点和消极方面，在微观搞活的同时还必须加强和改善国家的宏观调控。我们考虑，当前国家需要加强管理的有以下几个方面：

(1) 总量调控。这就是国家对卷烟产量、销量、烟叶种植面积下达指令性计划，并规定将超产卷烟、烟叶税收全部上交中央财政。

(2) 为了保证国家的财政收入，国家仍然要管理计税基础出厂价，根据生产和供求关系的变化，适时调整计税基础出厂价，严格按国家规定交纳税费，不得随意减免。未经国家批准，任何单位和部门均无权变更计税基础出厂价。

(3) 国务院物价主管部门和烟草专卖行政主管部门要从宏观上加强指导、监督和检查，要建立、健全物价制度，要成立有企业领导及有关部门人员参加的定价小组，严禁个人定价或口头定价。价格的制定或调整要相对的稳定，防止变动频繁和定调价的随意性。

(4) 控制信贷。控制信贷的前提是减少政府对企业的行政干预，否则企业已资不抵

债，政府还在那里指使银行贷款，失去市场机制作用。

(5) 市场是瞬息万变的，物价部门将从过去定调价的具体工作上转移到掌握信息，提供信息，利用信息为企业服务上。利用信息进行宏观调控，根据先行放开价格的地区经验，建立信息网络是完全必要的。

4 存在的问题和进一步深化政策的途径

卷烟价格的全面放开，为生产和经营卷烟的各级企业走向市场，参与竞争创造了条件，同时也为企业按价值规律的要求来理顺卷烟价格，建立起以市场形成价格为主的价格机制奠定了基础。由于我国的改革步调不一致，政府的职能尚未转变或转变的步伐跟不上，《全民所有制工业企业转换经营机制条例》还不能全面落实，因此，在实际执行过程中仍然存在一些问题。如地方截留权利和实行税收包干以及其他行政干预措施，迫使企业找市长而不找市场，仍然是企业走向市场的主要障碍。1988年7月国家决定放开13种名烟价格以后，由于地方截留权利，而中央有关部门的宏观调控措施又跟不上，致使中央几十亿元的财政收入被地方截留。由于计税基础出厂价格未放开，卷烟出厂调拨环节搭配销售问题仍然存在。结合烟草行业的实际情况，我们认为，在经济体制改革进程中，应该尽快地将烟草行业的产品税分为专卖税和产品税两种，将专卖税划归中央，产品税留给地方。把现行卷烟产品税的70%定为专卖税，30%定为产品税；把现行烟叶产品税的30%定为专卖税，70%定为产品税。留给地方的部分虽然比以前少了，但仍然高于其它行业的产品税。这是烟草行业进一步深化改革的必然要求，也是对目前税价联动两项重大改革措施的进一步完善。如果这一改革得以实现，不仅能够增加中央的财政收入，加强中央的宏观调控能力，同时还能促使地方继续发挥支持烟草行业发展的积极性，使其在行政上的不必要干预减少到最低限度。这不仅对现有烟厂的产量能够起到限制作用，而且对地方新办小烟厂的欲望也将是一种很好的抑制作用，为烟草行业的健康发展创造更为有利的条件。只有这样，烟草行业的企业才真正具备了走向市场的条件，卷烟计税基础出厂价格也可以完全放开，以市场形成价格为主的价格机制在烟草行业才能真正建立起来。